1 (Natiirliche) Zahlen darstellen

Natiirliche Zahlen am Zahlenstrahl

Kompetenzcheck

Ich kann ... Aufgabe
... naturliche Zahlen Aufgabe 1 g
am Zahlenstrahl Lies die markierten Zahlen ab.
ablesen. a) g
: © 5120
0 1000 2000 3000 4000 5000 6000 7000 8000 900010000 11000
b)
Lol bbb b bbb b b bl 1 1y
20000 23500 30000
... nattrliche Zahlen Aufgabe 2 @
am Zahlenstrahl Markiere auf dem Zahlenstrahl die Zahlen.
eintragen. A:150000 B:410000  C:880000 -+
—S5.120
0 100000 500 000 1000000
... einen geeigneten Aufgabe 3

Zahlenstrahl zeichnen
und Zahlen darin ein-
tragen.

Teile den Zahlenstrahl so ein, dass du alle Zahlen
problemlos markieren kannst.

A: 4000 B: 9200 C:16500
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Natiirliche Zahlen am Zahlenstrahl

Ein Zahlenstrahl ist eine gerade Linie, mit der man Zahlen darstellen bzw.
veranschaulichen kann.

Fur einen Zahlenstrahl gilt:

Es gibt einen markierten Anfang (das kann die Null sein,

muss aber nicht).

Ein Zahlenstrahl hat kein Ende. Das gezeichnete Ende wird durch einen

Je 2wer benachbarte
Abschhitte unéer—
Scherden sreh 1mmer
um ale glerche 2ahl.

Pfeil rechts markiert. Daran siehst du auch, dass die Zahlen nach rechts

immer grofler werden.

Der Zahlenstrahl wird ausgehend vom Anfang in immer gleich grofie
Abstédnde unterteilt. Die Markierungsstriche kennzeichnen dabei die zu-

geordneten Zahlen.

So findest du heraus, wie grofl der Abstand zwischen zwei
Strichen ist:

l l -

. Stelle fest, wie grof3 der Unterschied zwischen

zwei markierten Stellen ist. Das geht, indem
du die kleinere (linke) Zahl von der gréferen
(rechten) Zahl abziehst.

. Zahle die Abstande zwischen den markierten

Stellen.

. Teile den Unterschied durch die Anzahl der

Abstande. Jetzt weifst du, wie grofd der Ab-
stand zwischen zwei Strichen ist.

. Ergénze die Zahlen an den Strichen, indem

du den Abstand immer zur Zahl links vom
Strich dazu z&hlst.

80000 100000

100000 - 20000 = 80000

11 alesem Verfahren
Lannst adu auch ale
Uletnen Terlabschnitte

“ beschrerben.

80000 : 4 =20000

nachste Striche:

20000 + 20000 = 40000
40000 + 20000 = 60000
60000 + 20000 = 80000

Abstand zwischen zwei kleinen Strichen:
40000 - 20000 = 20000

4 Abstdnde, also

20000 : 4 = 5000
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1 (Natiirliche) Zahlen darstellen

l)buugsaufgaben

Aufgabe 9 @ OO

Lies die auf dem Zahlenstrahl markierten Zahlen ab.

Tipp: Welchen Abstand haben zwei benachbarte Striche bzw. Zahlen?

Beschrifte damit den Zahlenstrahl vollstandig.

0 1000 2000 3000 5000 7000

0 E
MWMWW&M,

0 25000 50000 75000 125000

Aufgabe 10 @ OO
Lies die auf dem Zahlenstrahl markierten Zahlen ab.

) | || |

Lot bt s b b b b bran b g I
0 50000

o [ [ ]

Lot bt s b b b b bran b g I
50000 100000

o [ [ ]

8000 20000
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Naturliche Zahlen am Zahlenstrahl

Aufgabe 11 @ @O
Lies die auf dem Zahlenstrahl markierten Zahlen ab.

> L] L

Lo b b b brrnr b b v bevn b bvonn bvvan b by
30000 50000

> L] ]

Lot b b bt b bvr i b b b e N
7000 10000

Aufgabe 12 @ OO
Markiere die Zahlen 20000, 180000, 340000, 450000 und 500000 auf dem Zahlenstrahl.

T e T T T O O I O
0 100000 200000 300000 400000

Aufgabe 13 @ @O
Welche Zahl liegt genau in der Mitte zwischen den angegebenen Zahlen?

2 ] 2 ]
| : I I : [,
800000 1000000 600000 1200000
9 L] 2 ]
I [, I [,
3200000 4000000 760000 880000
Aufgabe 14 @ @O
Ergédnze eine Zahl so, dass die farbig markierte Zahl genau in der Mitte liegt.
| | | .,
100000 400000 1200000 1450000

Aufgabe 15 @ OO
Markiere auf dem Zahlenstrahl jeweils eine geeignete Stelle fiir die Zahlen 350 und 1000.

0
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1 (Natiirliche) Zahlen darstellen

Zahlen vergleichen und ordnen

Kompetenzcheck

Ich kann ...

... den Vorganger
und Nachfolger von
natdrlichen Zahlen

Aufgabe

Aufgabe 1
Fiille die Tabelle aus.

vergleichen.

bestimmen. Vorganger Zahl Nachfolger
70000 g
726988 —Sa21
1111110
... natdrliche Zahlen Aufgabe 2

Vergleiche die Zahlen. Setze daflr < oder > ein.
a) 125 1250
b) 4567 4576

) 135790222 13579022

... natdrliche Zahlen
ordnen.

Aufgabe 3
Ordne die Zahlen der Grof3e nach. Beginne mit der
kleinsten Zahl.

50678, 5687, 55678, 576, 6758, 765, 5678, 6785

< < <
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